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 كفاءات الريم/ 

 

الخي  عسمية. وتعتبخ كفاءتوسة او كفايتو او مجى ملائ يتظمب تقييم نظام الخي الاخح بشظخ الاعتبار
ما تججدت الكسية الهاجب  واذ, كافية عشجما تحافع عمى بقاء الساء متيدخا ضسن حجود السشظقة الجحرية 

 اضافتيا فان تحقيق كفاءة الخي تربح مسكشة بتلافي الزائعات السائية.

وتحت احدن  ,ال السياه السزافة من قبل الشباتوتذيخ كفاءة الخي الى درجة وكفاءة استعس
ف وبدبب اختلاف تزاريذ التخبة ونفاذيتيا والظخوف الجهية فميذ من السسكن تخدين كل السياه الظخو 

% ولكن يسكن تقميل الزائعات السائية ورفع 011السزافة في السشظقة الجحرية وتحقيق استفادة مقجارىا 
الخي ىه وجهد تقييم وان من مظاىخ الديظخة عمى إدارة مياه .  الجيجة لعسميات الخي بالإدارة كفاءة الخي 
, وىحا ما نظمق عميو كفاءات الخي  جاميا من قبل الشباتمن وقت تخكيا السرجر حتى استخ لتمك السياه
 -: ومن أىسيا

 

 أولا: كفاءة نقل المياه 

ية الى الحقهل الدراعية وتعكذ كفاءة نقل السياه مقجار فاءة نقل السياه من مرادره الظبيعتعبخ عن ك
لسعادلة الخياضية الدابقة السائية اثشاء الشقل والتي تكهن عمى صهرة رشح جانبي ويعبخ عشيا باالزائعات 

 -: حيث ان

Ec=  

  
 

 Ec كفاءة نقل السياه ندبة مئهية =   
Wf=كسية السياه الهاصمة لمحقل ويعبخ عشيا بهحجات حجم 
Wd=كسية السياه السدتمسة من السرجر 



 ثانيا: كفاءة الارواء

لتقييم نظام الخي وكفاءة ما يسدك من الساء السزاف لمحقل في السشظقة الجحرية ويعبخ عشيا  تدتعسل
  -:رياضيا بالسعادلة التالية

Ea=  

  
 

Ea=كفاءة الارواء 
Ws= كسية السياه السخدونة في السشظقة الجحرية 

 

ظ بالساء ويحرل جخيان للاحتفاقل تديج عن قابمية التخبة وعشجما يزاف كسيات كبيخة من الساء الى الح
  -:خح ىحه السفقهدات بشظخ الاعتبار بالسعادلة التاليةتؤ  سظحي و

Ea =            

  
 

Df=كسية الساء السفقهد بالتخمل العسيق 
Rf=كسية الساء السفقهد بالجخيان الدظحي 
  
 

 

  العوامل التي توثر عمى كفاءة الارواء

 لمتخبةالتحزيخ الغيخ الجيج  -0
 التخب الزحمة ذات الشفاذية العالية -2
 التراريف العالية  -3
 عجم الديظخة عمى الخي  -4
 الجخيان الظهيل في الحقهل الكبيخة -5
 رداءة تخب الخي  -6
 وجهد طبقات غيخ نفاذة لمساء -7
 العالية لمحقل  الانحجارات -8



 

 كفاءة استعمال المياه ثالثا:

  -: ويعبخ عشو بظخيقتينالساء السزاف وتعبخ عن مدتهى استفادة الشبات من 

كفاءة استعسال السياه من قبل السحرهل وىي الشدبة بين انتاج السحرهل الى كسية السياه السدتعسمة  -1
 -:من قبل السحرهل برهرة التبخخ الشتح ويعبخ عشيا بالسعادلة الخياضية التالية

Crop water use efficiency  =  
   

 )كفاءة استعسال السياه(          

Y= انتاج السحرهل 
Et= نتح  -كسية السياه السدتعسمة من قبل السحرهل برهرة تبخخ  
 
 
 
 

 جمة في الحقلختالى كسية الساء السدكفاءة استعسال السياه الحقمية وىي الشدبة بين انتاج السحرهل  -2

Field water use efficiency =  
  

 

 
Y=انتاج السحرهل 
Wf= كسية الساء السدتخجم في الحقل 

 

 

ويعبخ عن كفاءة استعسال السياه كغم ىكتار.سم او كغم ويعبخ عادة : كمية الماء المدتخدم في الحقل 
 عن الإنتاج اما بالإنتاج الكمي او صافي الإنتاج او انتاج السادة الجافة ويعتسج ذلك عمى نهع السحرهل

 

 

 

 



 

 خزن المياه كفاءةرابعا 

ة التخبة عمى مدك الساء و رطهبة التخبة الى الحجود السخغهبة وحدب قابمي لإيرالتزاف مياه الخي 
بو وفي بعض الحالات تزاف كسيات مياه مشاسبة ولكن لا تعظي كفاءة ري عالية لحا تقييم  الاحتفاظ

كفاءة خدن السياه الى كفاءة خدن السياه في السشظقة الجحرية ندبة الى الساء الحي تحتاجو ىحه السشظقة 
  عبخ عشيا بالسعادلة التاليةوي

Es =   

  
 × 100 

Es=كفاءة خدن السياه ندبة مئهية 
Ws= كسية السياه السخدونة في السشظقة الجحرية 
Wn= كسية الساء التي تحتاجيا السشظقة الجحرية في الخية الهاحجة 

 

 خامدا  كفاءة توزيع المياه

لتقييم نظام ري واحج من خلال دراسة تشاسق تهزيع رنة أنظسة ري مختمفة وتدتخجم أيزا وتدتخجم لسقا
 -:ضيا عشو بالسعادلة التاليةويعبخ ريا السياه

Ed = 100 ( 1-  
    

 ) 

Ed= كفاءة تهزيع السياه 
Y=متهسط الانحخاف عن معجل قيم عسق الساء السخدون في التخبة 
D= معجل عسق الساء السخدون في التخبة 

 -:العلاقة التاليةوفي نظام الخي بالخش ندتخجم 

Cu = 100 ( 1-  ∑ 
  
  

Cu=معامل التشاسق 
X= انحخاف قيم السذاىجات السفخدة عن متهسط معجل الإضافة 
n=عجد السذاىجات 
M=معجل قيم جسيع السذاىجات 



ثانية من قشاة رئيدية استمم مشيا في احج الحقهل  /لتخ 021ضخت كسية ماء بترخيف مقجاره :  مثال
ساعات  01ىكتار وزمن الخي  2ثانية فمحا كانت مداحة الحقل السحكهر  /لتخ 011 اعيةدر ال

متخ مكعب  511متخ وان الزائعات بالجخيان الدظحي الديح كان  2وعسق السشظقة الجحرية 
متخ وان سعة مدك التخبة  0.4متخ وفي نياية الحقل  2وعسق الساء الغائض في بجاية الحقل 

% من الساء 51تخبة وبافتخاض ان الساء يجخي عشجما يدتشفح متخ 0سم ماء لكل  08لمساء ىي 
 :الستيدخ احدب 

 كفاءة نقل الساء -0
 كفاءة الارواء  -2
 كفاءة خدن الساء -3
 كفاءة تهزيع الساء -4

 

 الحل / 

 كفاءة النقل  -1
 

Ec=  

  
× 100% 

Ec=   
   

× 100% 

Ec = 83.33% 
 

 كفاءة الارواء -2

Vw = Q × t 

Vt = 100 × 10 ×3600 = 3600000 

Vw =          
    

= 3600    

Ea =          
    

×100% 

Ea = 80.11% 



 كفاءة الخزن  -3

 18cm/100cm=  الدعة الحقمية =  سعة مدك التربة لمماء

Pvfc =18 % 

 PVfc ×D ×A × WI = حجم الماء المخزون 

PVfc = الدعة الحقمية 
D = عسق السشظقة الجحرية    
A= السداحة 
WI =  ندبة الاستشداف 
 
)= حجم الساء السخدون    

   
)× (2) × (2×10000) x   

   
 

= 3600 

Es =   

  
       =      

    
×100 =86.11% 

 

 كفاءة توزيع المياه  -4

d1 2 =  m    العسق بجاية الحقل     
d2 0,4 =  m   الحقل نيايةالعسق       
 

d´  =       
 

 =        
 

  =    
 

 = 1.7  m     متهسط العسق 
 

Y1= |     |  = 0.3      الانحخاف عن بجاية الحقل  
Y2 = |       |     = 0.3          الانحخاف عن نياية الحقل  
 
y`  =         

 
=       

 
       

 
 = 0.3   m     متهسط الانحخاف  

Ed = 100 ( 1-  
    

 ) 

Ed = 100 ( 1-    
   

  ) 

=82.35%  


